

Συνάντηση εργασίας με τους Προέδρους των ΜΟ.ΔΙ.Π των ΑΕΙ

Αθήνα 25-5-2015

Χαιρετισμός Προέδρου

Αγαπητοί συνάδελφοι και συνεργάτες

Σας καλωσορίζω στη σημερινή συνάντηση εργασίας. Χαίρομαι που, ως Πρόεδρος της ΑΔΙΠ, εγκαινιάζω την πρακτική των τακτικών συναντήσεων εργασίας των Προέδρων των ΜΟ. ΔΙ. Π των ΑΕΙ της χώρας με την Α. ΔΙ. Π. Αυτή η πρακτική, επιθυμούμε να καθιερωθεί ως θεσμός και να αποτελέσει το έναυσμα μιας παραγωγικής συνεργασίας μεταξύ ΑΔΙΠ και ΜΟΔΙΠ.

Ο στόχος της σημερινής μας συνάντησης είναι να αντιμετωπίσουμε τα άμεσα θέματα που θέτει η επικαιρότητα, δηλαδή, πρώτον να ανταποκριθούμε με τον καλύτερο τρόπο στις επερχόμενες εξωτερικές αξιολογήσεις των Ιδρυμάτων και, δεύτερο, να φροντίσουμε για τη χρηματοδότηση των δραστηριοτήτων των ΜΟΔΙΠ και της ΑΔΙΠ, ώστε να εκπληρωθούν η αποστολή και οι στόχοι μας.

Όπως γνωρίζετε, ανέλαβα την Προεδρία της ΑΔΙΠ πολύ πρόσφατα, μόλις πριν από πέντε μήνες. Χρονικά, είμαι τρίτη κατά σειρά, μετά τους κυρίους Αμούργη και Κουφουδάκη, οι οποίοι, μαζί με τις εκάστοτε διοικήσεις, έστησαν τις γέφυρες, απ' όπου περάσαμε οι επόμενοι.

Γνωρίζοντας και από την πλευρά των Ιδρυμάτων τα προβλήματα και τις δυσκολίες του Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας, έθεσα ως προσωπικό μου στόχο την εστίαση στην εφαρμογή μιας πολιτικής Ποιότητας. Μιας πολιτικής, με έμφαση στα αποτελέσματα, τα οποία οδηγούν στη συνεχή βελτίωση των Ιδρυμάτων και του ίδιου του Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας. Βέβαια, αυτός ο στόχος δεν επιτυγχάνεται αν δεν περάσει κανείς από μια αρχική- ίσως «επώδυνη»- φάση η οποία, όπως καλά γνωρίζετε, απαιτεί

τη συνολική καταγραφή της ταυτότητας του κάθε Ιδρύματος και της κάθε ακαδημαϊκής μονάδας. Από την πλευρά της η ΑΔΙΠ επωμίστηκε-κι' εδώ, αισθάνομαι την ανάγκη να ευχαριστήσω τα μέλη του ΔΣ-όλο το φόρτο, που αξιώνει η εξειδίκευση και η προσαρμογή των Ευρωπαϊκών Αρχών Ποιότητας.

Για τα επόμενα στάδια, το Συμβούλιο και εγώ θα καταβάλουμε κάθε προσπάθεια για να μεταβούμε σε μια πιο εύκολη και διαχειρίσιμη μορφή των απαιτήσεων του Συστήματος, η οποία θα στηρίζεται στις μετρήσεις και όχι τόσο στις περιγραφές. Στο εξής, θα προσπαθήσουμε να περιορίσουμε τη γραφειοκρατία με τα πολλά και επαναλαμβανόμενα στοιχεία και έντυπα. Τούτο μπορεί να επιτευχθεί μέσω της καθιέρωσης δεικτών, που θα απεικονίζουν τις μεταβολές και θα επιτρέπουν συγκρίσεις, ώστε να γίνεται αντιληπτή η βελτίωση, μέσα από τις περιοδικές αξιολογήσεις κάθε μορφής, είτε πρόκειται για πιστοποιήσεις των Προγραμμάτων Σπουδών είτε των Συστημάτων Διασφάλισης Ποιότητας. Βέβαια, όπως είναι αυτονόητο, ο βασικός μας άξονας θα είναι οι αρχές διασφάλισης ποιότητας του ευρωπαϊκού χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης.

Όπως προβλέπεται από τη νομοθετημένη αποστολή της, η ΑΔΙΠ προσπαθεί να υποστηρίξει τα Ιδρύματα, τροφοδοτώντας τα με υλικό, οδηγίες, κατευθύνσεις και καλές πρακτικές. Σκοπεύει, μάλιστα, να ενθαρρύνει και την ανάπτυξη πολιτικής Ποιότητας σε κάθε επιστημονική περιοχή. Στο σημείο αυτό, επιθυμώ να επισημάνω την πρωτοβουλία διοργάνωσης του 21<sup>ου</sup> Συνεδρίου για τη Διασφάλιση Ποιότητας στις σπουδές Φαρμακευτικής από το Τμήμα Φαρμακευτικής του Πανεπιστημίου Αθηνών, το οποίο έλαβε χώρα πριν από δέκα περίπου μέρες, με πραγματικά εντυπωσιακή επιστημονική εμβάθυνση στα θέματα Διασφάλισης Ποιότητας στο συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο.

Φυσικά, δε μπορώ να μην αναφερθώ στις ημερίδες και συναντήσεις εργασίας, που διοργάνωσαν πολλές ΜΟΔΙΠ, με αντικείμενο την προώθηση της Ποιότητας στα Ιδρύματα.

Η πολιτική Ποιότητας, που το κάθε Ίδρυμα πρέπει να υιοθετεί και να εφαρμόζει, θα μπορούσε να περιλαμβάνει τη δέσμευσή του στη βελτίωση του ακαδημαϊκού έργου και τους τρόπους με τους οποίους αυτή θα επιτευ-

χθεί, δηλαδή σε ποιους τομείς θα εστιασθεί και τι δράσεις θα αναπτύξει. Κάθε Ίδρυμα έχει τη φυσιογνωμία του και, γι' αυτό, μπορεί να διαμορφώσει μια συγκεκριμένη πολιτική Ποιότητας, η οποία θα πρέπει να αποτελεί μέρος της συνολικής του στρατηγικής.

Επειδή η στρατηγική των Ιδρυμάτων, όπως αυτό ισχύει και για κάθε οργανισμό, είναι ένα εργαλείο για ανάπτυξη και βελτίωση, η ΑΔΙΠ θα υποστηρίξει τα Ιδρύματα στη διαμόρφωση της στρατηγικής τους (Μελέτες, καλές πρακτικές), ώστε αυτή να μπορεί να συνδεθεί με την εθνική στρατηγική για την Ανώτατη Εκπαίδευση.

Προφανώς, η χρηματοδότηση της εδραίωσης των Συστημάτων Διασφάλισης Ποιότητας των Ιδρυμάτων αλλά και της εκπλήρωσης των υποχρεώσεων της ΑΔΙΠ, από το ΕΣΠΑ 2014-2020, είναι ζωτική. Ωστόσο, όπως γνωρίζετε και από το παρελθόν αλλά και πολύ περισσότερο σήμερα, με τις ιδιαίτερες συνθήκες που περνά η χώρα μας, και τους περιορισμένους διαθέσιμους πόρους, χρειάζεται να υπάρξει ανάλυση και τεκμηρίωση των αναγκών. Η ΑΔΙΠ, όπως μας γνωστοποιήθηκε και από το Υπουργείο, θα έχει ένα συντονιστικό ρόλο στην διαμόρφωση και κατάθεση των προτάσεων χρηματοδότησης, γι αυτό θα πρέπει να γίνει μια προσπάθεια για καλύτερη αξιοποίηση των πόρων, το ύψος των οποίων βρίσκεται στο 50% περίπου αυτών της προηγούμενης προγραμματικής περιόδου (2007-2014).

Υποθέτω ότι στις ομιλίες σας θα αναφέρετε στοιχεία για την τεκμηρίωση των αιτημάτων σας. Είμαστε εδώ για να ακούσουμε, να συζητήσουμε και να αποκρυσταλλώσουμε απόψεις για το θέμα αυτό.

Οι συνάδελφοι, κύριοι Σταμέλος, Τσιάντος και Γεροθανάσης, μέλη του Συμβουλίου, θα αναφερθούν ειδικότερα στα θέματα της σημερινής ατζέντας. Εύχομαι να έχουμε μια γόνιμη και παραγωγική συζήτηση.

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.